

К вопросу о геополитическом измерении Беларуси

Бобков В.А.

Белорусский национальный технический университет

Геополитический подход позволяет видеть источники государственной силы любой страны. Эта сила состоит из двух системообразующих и дополняющих друг друга частей материальной и духовной. Геополитическая теория учит: обе имеют одинаковую стратегическую значимость, находятся во взаимозависимости, нуждаются друг в друге и должны учитываться в равной мере.

В этом плане анализ выявляет немалый геополитический потенциал нашего молодого государства: выгодное географическое месторасположение на перекрестке мировых железнодорожных, автомобильных и воздушных линий; большие экспортные возможности; высокий уровень человеческого потенциала; важное культурное значение («культурный перекресток» Европы). Здесь встречаются две цивилизации, две культуры – западная и восточная, что географически делает Беларусь своеобразным культурно-цивилизационным мостом.

При этом мы должны понимать, что Беларусь находится в европейском геопространстве, где с конца 80-хх гг. прошлого столетия произошли события, которые в корне изменили политическую структуру мирового сообщества и придвинули внешние границы Европейского союза к Беларуси с запада и севера. Проект «Восточное партнерство» является своего рода напоминанием о незавершенности геополитической конфигурации европейского пространства, о возможности новых изменений. В этом отношении Беларусь, обладая определенным геополитическим потенциалом, может выполнять более заметную роль в объединяющейся Европе. Продолжая участие в строительстве Союзного государства, нашей стране выгодно наращивать свое присутствие не только в «Восточном партнерстве», но и в других проектах Европейского союза.

Вместе с тем нельзя не заметить, что Президентом нашей страны создано весьма благодатное геополитическое пространство взаимодействия с Китаем, Венесуэлой, Ираном, рядом стран Латинской Америки, Италией и некоторыми другими государствами мира. Однако научная разработка этого и других геопространств, включая СНГ, проблем внутренней геополитики фактически не ведется, что обедняет процесс поиска успешных путей развития государства, защиты его национальных интересов, влияния в мировом сообществе.